MI LEGYEN AZ ELOADAS CIME?
RABAI IMRE
RIEGER RICHARD
tandr ir emlékére
I. Egy ,szép” érettségi-felvételi feladat és , testvérei”, valamint a tovabbi ,,rokonok”!
II. Melyik a feladatok ,,Gsfeladata™?
III. Egy ,,szép” ciklikus (eredményében szimmetrikus) feladat és ami mogdtte van!

IV. Egy ,szép” érettségi-felvételi feladat, egy Pélya Gyorgy feladat és egy KéMalL feladat kdzos megolddsi
mdédszere!
L

L. Erettségi-felvételi feladat (1984)

1. Bizonyitsa be, hogy ha egy hiromszdg oldalai a, b és c, a veliik szemkozti szogek rendre a, 8, illetve y, akkor
a® + b — 2abcos (y + 60°) = b? + ¢ — 2bccos (@ + 60°) = ¢? + a® — 2cacos (B + 60°).

2. (Rébai feladatai)
a) a*+ b —V2-abcos(y +45°) =... =...;

b) a2+b2—-\%-abcos(y+30°) =...=..]

¢) Hatérozza meg ki, ko, k3 és k4 értéket, hogy hasonlé egyenletek legyenek érvényben 15°, 22,5°, 67,5°,
illetve 75° esetén, azaz

c1) a*+ b? — kyabeos (y + 15°) = ...
c2) a®+ b? — kabcos (y +22,5°) = ...
cs) a® + b* — ksabcos (y +67,5°) = ...

ca) a®+ b? — kabeos (y +75°) = ...
[E feladatok koziil egyeseket a KoMaL-ban feladtam.]
3. Ldssa be, hogy tetszbleges ¢ sz0g esetén

1 1
24 p2— : =b2+ct - abcos (@ + ¢) = ...
a* + cosp abcos (y + ¢) c cosp abcos (a + ¢)
1I. , Osfeladatként” az elemi matematika irodalm4ban a kovetkez§ feladattal taldlkoztam:

Bizonyitsa be, hogy ha egy hdromszdg oldalai a, b és c, a veliik szemkozti sz6gek pedig rendre a, B, illetve
y, akkor

. ( 180°> . < 180°>
sin {y — sin{a —
L a+ap ——_ " L =2pp.— I/

. 180° . 180° ’
sin sin o
sin < - 1800> sin <ﬂ - 1800)
2 N B J _2 LN n /.
2. b+ bc —180° =a" +ac —130° ;
smT sin
(- (o)
2 LN n ]2 LN/
3. c*+ca —180° b + ba —180° )
sin sin

n
aholn =2,3,4,...

T
[




Osfeladatnak” azért nevezem, mert ha a IL1. feladatban az egyenlet mindkét oldaldhoz hozzdadunk b2-et,
és n helyébe 3-at frunk, akkor az L1, feladatot kapjuk.

4. Hogyan kaphatjuk a IL1. feladatbdl az 1.2.a,b feladatokat?

III. A K6MaL 2006/5 szémaban (a 294. oldalon) kitizétt C. 859, feladat a kovetkezd:

1. Bizonyitsuk be, hogy barmely hdromsz&gben:
% + 2absin (y + 30°) = b? + 2acsin (B + 30°) = a* + 2bcsin (@ + 30°).

[Mindhédrom kifejezés —;—(a2 + b% + ¢?) + 2V/3T-vel egyenl, ahol T a hdromszog teriilete.]
2. frjon fel hasonlé 4llitasokat!

a) ¢+ kiabsin (y + 60°) = ...

b) ¢* + kpabsin (y + 45°) = ...

¢) 2+ kyabsin(y+o)=...=...

2 + bZ + 2
esetén! [a) k; = %; b)ky = V2 ) ks = ;1%5 (Beldthaté, hogy c) esetén a———2—c +(ctgp) 2T-vel
egyenlSk a kifejezések.) ]
3. Igazolja, majd frja fel a tobbit is!
1
a) ¢®+2abcos(y—60°) =... b)...,0)..,dc*+ mabcos(y+<p -90°) =...

IV. Pélya Gybrgy a Problémamegoldds iskoldja cimi konyve IL kotet (40. 0.) 8.4 feladata a kovetkez5:
1. Szerkessziink adott (tetsz8leges) hdromszog oldalai f6lé — az eredeti hdromszog kiilsején fekvs — egyenld
oldali héromszogeket. Kossiik ossze a szerkesztett hromszogek sdlypontjait. Mutassuk meg, hogy az igy
keletkezett hdromszdg egyenl6 oldald!
Ha a hdromszdg oldalait x, y, illetve z-vel jel6ljiik, akkor
3x% = b? + ¢* — 2bccos (a + 60°);
3y? = ¢* + a® — 2cacos (B + 60°);
322 = a® + b* — 2abcos (y + 60°),
igy
6x2 = a* + b + ¢ + 4V3Ty = 6y = 6%
Befejezésiil még egy volt érettségi-felvételi feladat.

2. Rajzoljon az a, b, ¢ oldali hiromszog oldalaira kifelé rendre egy a, b, illetve ¢ oldald négyzetet. A négyze-
teknek a haromszdgekre nem illeszked6 csticsai egy hatszoget hatdroznak meg. E hatsz6gnek azokat az oldalait,
amelyek nem négyzetoldalak, jelolje x, y és z. Bizonyitsa be, hogy

X2+ y* + 22 = 3(d® + b+ ).

b




VARGATAMAS ~~ ~ REMENYIGUSZTAV

modszertani napok a R ' \ tandr r
2009. november ’ e ey emlékére

Rabai Imre

En most csak kérdezek.

Beszéljiik meg!

(Kozépiskoldban tanito matematikatanaroknak)
((No azért egy kis elemi matematikai meglepetés” is lesz. Hatha valaki nem ismeri.))

Elékérdések: 1. Mi az a menteléki hajtalékdad?
2....

I. Bevezet6 kérdések
1. Kik irtdk a Gallai Tibor—Péter Rézsa tankdnyvsorozat egyes tankényveit?

2. a) Végtelen sok intervallumnak van kéz6s pontja? Mikor van pontosan egy?
1

b) Milyen &brat készitene a tankSnyvben az f (x) =2 fliggvény grafikonjaként?
(Mindkét kérdés a IV. osztalyos tankényvhoz kapesolodik.)

3. Azegyenes egy iranyvektora.
J6 elnevezés? (Allasvektor?)

Il. Tovabbi kérdések

G

4. Az ismert definicioval ekvivalens-¢ a kovetkezd?

—a, ha a<0

5. Mikor egyenes egy gula?

6. Miota nulla a null, a zérus, a z¢ro, a ciffra? (Elt{ind, el nem tnd. Hallottak valaha?)
7. Miért nem jeloljik egységesen?

(p, r, R. A haromszdgbe, illetve koré irt kor sugara.)

8. Linedris (?) fliggvénytranszformacio.

Mit jelent az x () tengely mentén eltolni?

a, ha a>0
la| := { (Alkalmazta mar?)




9. A sorozatnak tagja van vagy eleme?
10. A teriilet ,,gyants”. Hany adat hatdrozza meg?

729 M T = a-b-siny 7= ab-c
- 2 2 4r
11. Megfelel6 a sorrend?
a l-cosx sina a l+cosa sing
tg— = - = ; ctg— = - = ;
2 sin 1+cosa 2 sine I-cosa

12. Mit tanitsunk a méasodfoku egyenlet gySkeinek kiilénbségérsl?
Mi van, ha paraméteres az egyenlet?
13. Masodfoki paraméteres egyenlet diszkriminéansa teljes négyzet. Hogyan oldjuk meg?
14. Szegény mértani sorozat. A g = 0-t érdemes kizarni?
15. Hol hasznaljuk jelolésre az s betlit.
Miért?
16. Amit a kzépiskola tanit az igaz, de nem a teljes igazsag!
Mi a teljes igazsag?

(Vab =+=a v=5)

17. Legyenek-e mindenki dltal tanithatd, tanitandd tanpéldaink?
18. (A ,MEGLEPETES”)
Mit kezdhetiink a kovetkezd két azonossaggal?

a) K (k+1) (k-1 k =3k k

n n
b) Z ha, =na,,, + Z k(ak - akH)
k=1 k=l




VARGA TAMAS C .
Mdédszertani Napok ACSPAL (Acspali)
2010

tandr Ur emlékére

Rabai Imre

En most is csak kérdezek!

I. Legyenek-¢ tanithaté (tanitando) [k626s] , tanpéldaink*?
2. Milyenek legyenek a tankdnyvek ,,tanpéldai?

(A, feltételes trigonometrikus azonossag szamitasi feladatok” ((tandcsolt [?7)) megoldasi
médszerei) [Elnevezés t6lem, megfelel?]

{Legyen-e a »gyakorlati szakmodszertant” tartalmazo tanari segédkonyv?'(( Hogyan tanitottam
(b6 50 évvel ezeldtt) a , kétoldali megkézelités” modszerét?))}

3. Melyik a kozépiskolaban tanitott matematika slegpechesebb” tananyagrésze?

a) Mit tanitsunk a kozépiskolaban a trigonometrikus egyenletrendszerekr$l?
b) Volt egyszer egy orszagos felmérd dol gozat!

. ) P T ( .
L. A sinx + cos Yy =2 egyenletnek megoldésa-e az x 27 s Y = -2m szdmpdr?

Oldja meg az egyenletet! ([rt réla a Matematikai Tanitisa 1976./1.)

2. Egyetemi példatari feladat:
(cosy) sin (2x+ ¥) =0, (cos x)-sin (x+2y)=0,0<x < 2n, 0<y<2x megoldasai. [...]

4. Ismerik? Alkalmazzak?

2) a a+b+c .
sinoe. sinoc+sinB+siny’
o — . o=
atlp 008 2[3 a_p S ZB
b) = = ,a>Db;
Y c
sin— cos--
2 2
c—acos b—acos
c) ctgo = , B,Ctgoc: : Y.
asinf3 asiny

d) (Munkdssagom eredményte]ensége.')
((Egy kezd8 tanarak sok minden uj!))

¢ I-coso SING,

g =———= :
2 sSma l+cosu
o  l+cosa sing,

Clg—-—=—v—" = .
2 Sih o l-cosq

(Szukits azonossagok. Mit ir errd] Varga Tamas?)

D
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HOGYAN OLDJUNK MEG FELADATOKAT?

ELOSZOR
Ertsd meg a feladatot.

MASODSZOR

Keress osszefiiggést
az adatok
és az ismeretlen kozott.

Ha nem talélsz
kézvetlen Osszefiiggést,
nézz segédfeladatok uthn.

Végiil készitsd el
a megoldés tervét.

HARMADSZOR

Hajtsd végre tervedet.

VEGYEDSZER

Vizsgdld meg
a megoldést.

!

i

+

A FELADAT MEGERTESE

@ Mit keresiink? Ml van advaP? 3Mit k3tink kiP

& Kielégithetf-¢ a kikotés? ElegendS a kikbtés az ismeretlen meghatéro-

swmwuomwdwau@aaomgns<w5‘w@<omovv~m elég volnat Vagy ellent-
mondés van bennet :

® Rajzolj &brit. Vezess be alkalmas jel5lést. j
® Vilaszd szét a kikotés egyes részeit. Fel tudod frni Gket?

i
q
1
1

M

TERVKESZITES

Nem taldlkoztdl méir s feladattasl? Esetleg a mostanité] kissé eltérs
formé&ban?

Nem lamerss valamil rokon foladatot? Vagy olyan tételt aminek
hasznét vehetnéd?

Néuxilke esak aw lameretlent! Probil] visszaernlékezrni valami lsmert
feladatra, amelyben ugyanex — vagy ebhez hasonlé — ax Ismeretlen.

Itt vam egy mdér megoldott rokon feladat, Nem tudrid hassnosi-
tani? Nem tudnid felhasznslni az eredményét? Nem tudnid felhasznAlni

a médszerét? Nem tudnéd esetleg valami segédelem bevezstésével felhasz-
nalhatéva tennit

® Nem tudnid &tlogalmazni's feladatot? Nem tudndd mésképpen 1s Atfogal~
magni? Idézd fel a definfcjft!

® Ha nem boldogulsz a kitiz5tt feladattal, probhlkozzal elfsidr egy rokon
feladattal. Nem tundpAl kigondolni egy kdnnyebben megkSzelithetd rokon
feladatot? Egy Altalinosabb feladatot? Vagy egy speciklisabbat? Vagy
egy anal6g feladatot? Nem tudnad megoldani legalibb s feladat egy részét?
Tartsd meg a kikotés egyik részét, a tobbit eftsd el Mennyire van igy meg-
hatirozva az Ismeretlen, mennyiben valtozhat mégl Nem tadpil az ada-
tokb6l valami hasznosat levezetnl? Nem tudnil mondani més adatokat,
amelyek alkalmasak ag Ismeretlen meghatirozfsira? Meg todnéd dgy
vAltoztatni az Ismeretlent vagy ag adatokat, vagy ha sziikséges, mind =
ketidt, hogy az ] Ismeretlen 65 az 6f adatok kGzelebb essenek egyméishex t

® Felhaszniitdl minden adatot? SzémitAsha veited ax egésx kikbtést?
Szémbavetted a feladatban el§forduls Ssszes lényeges fogalmat?

v
1
i

4
i

TERVUNK VEGREHAJTASA

Ellenériss minden lépést, amikor végrehajtod tervedet. Bizonyos
vagy benne, hogy a 1€pés helyes? Be is tudn&d bizonyitani, hogy helyes?

!

S — y g

A MEGOLDAS VIZSGALATA

¢ Nem tudnAd ellendrisnl as ercedményt? Nem todnid ellen§riznl a
bizonyitastt

@ Nem tudnfd mésképpen is levezetni az eredményt? Nem tudn&d az ered-
ményt egyetlen pillantisra beldtni?

® Nem tudn&d alkalmazni az ered

ményt vagy a mé6dazert valami més
feladat megoldasiras

i

K?O



MATEMATIKA gyakorlati Rozsa Pal

Szakmodszertani kérdések matematikus
Varga Tamés Napok, 2011. november : egyetemi tanar
emlékére

L 1. Egy neves torténeti datum (1896. marczius. 15.) és a matematika oktatésa.

2. Egy kozeli orszag érettségi példaja. (Rozsa Pal: Matrixok.)

3. ELTE MATEMATIKA INTEZET igazgatéinak (Lovész Laszlo, Frank Andras)
dedikacioi. [3+1 (1]
II. 1. Arany Déaniel és Rétz Laszlo.

2.A2:[1 1}, Al =9

01
111 111

) Ay =10 0 1f, A,=[0 1 1|, 4, =2, 4l,=2, A, =2, Al,=2
00 1 00 1

3. Hogyan oldhatta meg a példatarban kittizott feladatot a példatar 6sszeallitdja?
[Két jo eredmény, két hamis eredmény.]

4. Kiilénbzeki és egészleti hanylat, (MDCCCLXI)
Az el6forduld szamok sorozata I-11. Varga Tamds Napok, 2010.

5. ,,Acspali” és ,Olahgyuri”.
Ratz Laszlo Vandorgytlés, 2011. [Révkomarom].
a+b+c
sino +sinf + sinyJ

a) Hol alkalmazhat6? [
b) (2c, 4/a, 1-11/2)

6. T6bbszorosen végtelen sok ,,preparalt” feladat.
lxz +px+qg=0, x; =1, x,=D, és...

7. Bevezetd (tanulsdgos) tanpéldacskak.

(x -2 )2 = +4 ~ 4x + x? . Hogyan tanitana a megoldést?
[En (nemcsak) ugy!]

8. Eszrevette valaki? MILYENEK LEGYENEK?
(Médszertani cikk a példatarban?)

9. Egy pont és egy egyenes tavolsagképletének alkalmazasa egy érettségi-felvételi
feladat megoldésa sordn.

10. Miért konstrudltam egy érettségi-felvételi feladat | testvérfeladataként” feladatokat?

11. Szorgalmi feladat.(Egyetlen fliiggvénytranszformacioval a g(x) = ... elemi

(alap)fiiggvény grafikonjabol vazolja az f(x) = sin® x +cos* x ~% figgvény grafikonjat!)

Rabai Imre
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Olvasdinkhoz!

Midén a Kozépiskolai Mathematikai Lapok
rerkesstését 4tveszem, nem tartom sziikségesnek, hogy
részletes programmot adjak. A lap ezentul is a mathema-
fikai tanitds szolgdlatban fog Allani, irfnya nem véltosik,
czblja marad a régi. \ |

J6! ismerem véllalkozdsaimnak nehézségeit, de elha-
throzdsomat megkdnnyikette azon kedverd koriilmény, hogy
a lap lelkes alapitdja s eddigi buzgé szerkesztije Arany
Daniel ur ezentul 18 megmarad fomunkatirsnak. Tudd-
gt s b8 tapasctalatait a legnagyobb készséggel bocshtja
a lap rendelkezésére. |

A kedvez§ ilélet, melylyel a hazai gajté o Jouép-

o

iskolai Mathematikai Lapokat fogadta, mufatja hogy 4
magyar kbzépiskolinak e kozlonyre sziksége van, Fel-
adatit azonban csak ugy fogja gikeresen rmaegoldhatni, ha
minél szélesebb korokben terjed el ¢ t4mogatéi nem csak
olvassak, de egyuttal frjak is a lapot. Kz okbdl tisz-
teletteljesen felkérem 4. auaktéraaimat, f0kép pedig a lap
eddigi munkatdrsait, hogy engem nehiés raunkémban thmo=
gassanak s kozleményeikkel = Kozépiskolai Mathematikai
~ Lapokat felkeresni sriveskedjenek. -

Budapest, 1896. mérezius hé 1b-én.

Ratz Lasxzld

f6gymoasiumi tandr,




Abm, ‘{ytgur. :
Ald erékls y Subintormale.
Alennto, 6u5tangente.
Atlé Diagonale,

tmérs, Durdmefer.

Befqg6, Kathete. .
Csigavonal, Spirallinie.

Dé118, Meridian.

Derékls sik, Sormalebene. -
Derekmetszet Normalf cbmtt. '
Dombort, conveg,

Egyensuly, Bleidhgemidcyt.
Egyenszog, Redted.
Elemezni, analpfiven.
Ellentéllés, Wiederftand.
' Ermto sik, Eangenpa[ebtnc.

Félméro, $albmeffer.
Feszités, Spannung,
Forgdsi feliilet,

- Blide.

Géczhir, Parameter.

Gomb, Sugel. -

Gombl szivvonal , fpf)anifcbeﬁ
Cardioid.

“Gorbiiléki sz0g, @nntingenat
Bintel.

Usidvehiingss

4%y

TUHLT

Gtirbiilet S%tiinimung ,
Gorbulet kor, Ewmmungéﬁ:et
Gorbiilet sugdr,. Rmmmurtgé;
 Balbmeffex.
* Gorbiilet:-vonal Rnummung@hntm
Gla, Byramive.. - |
Gyokszorzé.. Burgelfactor.
Gyupont, Brennpuntt,

Hajldsi szog, Reigungsmwintel..
e Hajtalékdad, Barabolois.
Hajtaléki csigavonal, paraboli-
" e Spirale.
Hérmas, Serne. C
Haséb, Brisme. ,
Henger felilet, Eylinderflace.
Homori, concam,
Hoé’szegység, Séngeneinpeit,
Hurokvonal, 2emnigcata,

Thlets kb'r,, oﬁfuiatntif cﬁev. Rreis,

J egecztan, th)ftaﬁograpljte.
Jegyfolytats, 8e1cﬁenfo[g§$
Jegyviltds, Seidhenmedfel.

Kagylévonal Condpoide.
Kebelvonal, @mué[mtc
D.Kerulékded, Gllppiotd.

| Eeriiléki hajtalékdad ) elmgpti,

fdes Parabolotd.

*) Azon miipzék, a melyok

végéhez esatolt ,,muzzék sorozatdban“ keresendék fel,

itt el§ nem fordulnak, az I, k& itet:
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SRR BT

TS,

R

" Keriiléki henger elyptif cbcr
’ Gylinder.

,\\ 'Kerﬁléwg@% ellyptic
cf;eﬁ

ypioid,

Keriiléki kip, ellyptijder Reggt;,?l

ﬂ\Kerulékl mentelékde d,| eypti.
fdhes @t)pcrboIntb
Kettds, Ambe.
Kob, Wiirfel.
Korhenger, Sreidcylinber.
‘Korpont, freidpuntt.
Korkup, Kreistegel.
Kiilpontossdg, Ggcentricitit.
Kupdad feltilet,conoidifdeFlade.
Kupdadi csavarfeliilet, conoidi:
fdhe Sdraubenflide.
Kupfelilet, Kegelflide.
Kipszelet, Segelidnitt.

'Labpont, Fufpuntt.

Lénczvonal, fettenlinie.

Leféjtett, Goolute."-

Lefejtd, Coolvente.

Logarcsigavonal, Iogaritb%ﬂ)e
EEEE N Spwale.

: Mentelékded @gpevbn[oib
: Mentelékl cmgavonal I)gperbnr |

£ :@ Tifdye. 6pwale
Mentelékl‘ ha_]talekdadﬁ Byper:
| © bolifhes Baraboloid.

- | Menteléln henger, E)t)perbnhf der

@p[mber.

‘-
[ A PSP
esiti CE TR

I

J

RS

!‘ .

! »Végérmtd QIﬁ t)mtotc

324 MUBZOK SOROZATA.

Mértam hely, gwmctri{:brt Drt,.
Mutat6, Jnbdeg.

Mutaté sor, adbc bcrr Jndices, ‘

32OV, Bone,
L. LA B

Parlag, Wmﬁdogmmm '
Parkosr, Bavaleltrets,
Peténd, Glpfotd,

Repkényvonal, Gifjolde.

Sark, $ol. ,
Serlegvonal, Gcl;pbolbc
Sik, Ebene. .
Slkmertan Geometrie in der (!bmt.
Sokszog, Polygon.
Szarmazék, vagy
Szarmaztatott fiiggvény, derts
virte Function.
Szelde, Lrace.
Szivvonal, €ardioid.

Tekercs, Wulit.
T6bbtagt, Bolynon.
Tomdrszog, Korperwintel.

Torz, vagy
Torzult feliilet;twind{ d)lefc 8[(:(!)&.

Vetits sik, projicirende Coenc.
Vetité vonal, projicirende inie.
Vezetd sughr, Radtusvector.
Visszaforduldsi 8L Ridtehrlante.

Vontatdsi vonal, imctoda

" e




Olah Gyuri és a t6bbi
Szlovakiaban €16 és tanito
magyar matematikatanar
tiszteletétére

2011 Révkomarom

Pélya Gyorgy sokat kérdez és sok tanacsot ad
(A gondolkodas iskoldja, A problémamegqldés iskolaja)
Rabai Imre néhany egyszerii kérdése. Beszéljitk meg!

. Ezek az egyenletek ekvivalensek?
11 egyenlet. Lehet-e eTy fontos egyenlet (Acosx + Bsinx = C) megolddsihoz egy modszert
4t

megismerni, tanitani? gzx —tgx—3=0;...;siny+7cosy = 1. J

Lehet-e (sziikséges-¢) lektoralni egy példatérat?

[Példatarak eredményeit, megoldésait, médszereit érdemes-e vizsgalni?}
(Matematikai feladatgytjtemény II.

(Az ax* +bx+¢ =0. x =5 a=5¢é a+b+c=0,..))

Melyik a legpechesebb matematika tananyagrész a kozépiskolai tananyagban?

(Mit tanitsunk a kétismeretlenes (nem lineéaris) egyenletrendszerekrol? Mit tanitsunk a
trigonometrikus egyenletrendszerekrol?...)

[Mikor szimmetrikus egy kétismeretlenes egyenletrendszer? Van-e konjunktiv, illetve

diszjunktiv egyenletrendszer?]

a) Mikor adta at Arany Déniel Rtz Laszlonak a K6zépiskolai Mathematikai Lapok

szerkesztését? ,
b) Megsziintették-e a Kozépiskolai Matematikai Lapokat az 1940-es évek elején?

Milyen sorsa lehet egy feladatnak?

[1894; 1964; 1968; 2003.]

(Vigyazzunk a feladat megfogalmazasara:

Ne tegyiik a feladatot még egy kicsit se tulhatarozottal)

Erettségi feladat (1894, Mende Jend.)

a) Egy haromszog oldalai olyan szamtani sort alkotnak, melynek kiilonbsége 1. A
legkisebb szog fele a legnagyobbnak. Meghatarozandok az oldalak és a szogek.

b) (Erettségi 1964.) Egy haromszog legnagyobb oldalaval szemkozt fekvé szog kétszer
akkora, mint a legkisebb oldallal szemkozt fekvé. A haromszog oldalai egymés utan
kovetkezl egész szamok. Hatdrozzuk meg az oldalakat és a szogeket!
(Lukéacsné—Rabai: Feladatok és megoldasok.)

Tanitsunk-e néhany (majdnem trivialis) azonos egyenlétlenséget és alkalmazésat (nehéz)
felvételi (érettségi) feladat megoldasa soran?




2
(1. (a-B)* 20, .. 2. (a-i) >0, ... 3. [ -p2f 20, ]
a

a) Felvételi 1973: f(x;y)=x*+y*+ kifejezés legkisebb értéke? (1! Mi tortént a

2.2
xy

felvételin 1973-ban?)
b) Bizonyitsa be, hogy ha x* +»* =1, akkor |x+y|< V2 . Mely szampér esetén egyenld?

[Keétvaltozos figavény feltételes szélsdértéke] [P a = a? ?)
(1989. felvételi.)

. Van-e valami kézos a feladatokban?

Harom felvételi feladat — id6ben tavol egymastol (1962; 1989; 1995.)

a) Milyen modszereket lehet megtanitani?

b) A k kor érinti az x-tengelyt és a 3x +4y =65 egyenletil ¢ egyenest, akor ésaz e
egyenes kozos pontjanak abszcisszaja 11. frja fel a kor egyenletét!

(1989.)
¢) [Roka Sandor tanar tirnak, koszonettel a megemlékezésért. Melyik modszert nem

mondtam el a FEB taborban?]

Még mindig? VIGYAZAT! SZUKITO AZONOSSAG.
,,Nyomtatasban” olvasom (2003)

2
Oldjuk meg a 783" 789" _42 =0 egyenletet
(... és logsx® =2logyx, ...)

Volt-¢ olyan feladat, amelyet a Nemzetkozi Didkolimpian és az egyetemi felvételin is
kitiiztek? ‘

Milyen megoldési mddszereket ajanthatunk?

[Mely valds x értékekre teljestl, hogy

4x*

(1-vI+2xf

<2x+97]

10. Mire tanit az emelt szintii préba érettségi kétismeretlenes egyenlete?

(16x% —(8cosy)x+1=0)

46




II.

. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket!

1.1 4tg’x—tgx—-3=0; 12 3ctg’x+ctgx—4 =0,
1.3 4tgx—3ctgx—1=0, 1.4 4sinx—6sinx -cosx — 3cos’x = 0;
1.5 7sin®x —sinx-cosx —3 =0; 1.6 7cos’x +sinx -cosx —4 =0,
1.7 5sin’x —sinx - cosx — 2cos>x =1 1.8 7sinx —cosx :—,3—;
sinx
1.9 7cosx+sinx=—4——; 1.10 sin2x+7cos2x =1,
cosx

1.11 siny+7cosy =1
Altalanos: Asin®x + Beos®x + Csin2x + Dcos2x + Esinxcosx + F = 0,
(Matematikai fiizetek. 1997. 1I1. 14.)

Szamitsa ki az ax® +bx+c =0 egyenletben a, b és c értékét, ha x, =5, ac=5

ésa+b+c=0. ~’ '
Két hamis, ..., (a; b, )= (5;-6; 1), ... =(-5; 6; 1) és két j6 megoldas talalhaté a
példatarban. 4

Oldjameg! 0<x; y<2m; (cosy)-sin(2x+ y)=0, (cosx)-sin(x+2y)=0.
(Az egyetemi példatarban kozolt ,,megoldas™ nagyon problematikus. Gyokvesztéssel jarl
Héany megfelelé szampér van?) -

a) Egy haromszog kozéps6 oldala 1-gyel nagyobb, mint a legkisebb, és 1-gyel kisebb,
mint a legnagyobb oldal. A legnagyobb szog kétszerese a legkisebbnek. Mekkorak a
haromszog oldalai és szogei? .
(Tankonyvi feladat. 1968)

b) Egy haromszég oldalai egymast kovetd egesz szamok. A legnagyobb szog kétszerese a
legkisebbnek. Mekkorak a haromszog szogei és oldalax?

(Tankonyvi feladat. 2003)

| .
24 x=..,y=
p zsz y

a) x4+y422x2y2,...,a2+—12- - Sl y)=... 22( 2y?

b) ! ‘ja!éx/;{); (a~b)2204:)2abSa2+b2,
lx+y]—z\/x2+y2+2xy S\/2(x2+y2)=x[2_.

a) Irja fel annak a kornek az egyenletét, amely az y-tengelyt az origéban érinti, és érinti az '
y =x+1 egyenleti egyenest is!

(Lasd Feladatok és megoldasok.)

¢) Irja fel annak a korek az egyenletét, amely érinti az x-tengelyt, és a P(4;8) pontban
érinti az (x+4) +(y—-2) =100 egyenletii kort!

(Rébai: Matematika érettségi 1995. (Calibra. 1995. 5.5 feladat.))




8.

10.

... Csak az x = 3 lehet gyok. (Igaz?)
Ellenérzés ... (Igy mit sem érl Mit ajanlhatunk a feladat kitiiz6jének?)

[ log3x2 = 2log3[x( 1]

4x°

(1-T+2x)

1. Attekinthetbbé tehetd Gij ismeretlen bevezetésével. 1+2x 20 és 1+2x 21, azaz

<2x+9

-%—Sx<0 vagy x>0.
Vi+2x =y, y20, y#1.
2x=y* -1,

4x* =(y-1) (y+1) :(Lll—)z(y—J’l)—z—w”S
(1-»y ’

2y+1<8,0$y<% és yz=1,0<y<l1 vagyl<y<%

0<1+2x <1 vagy 1<1+2x<%g:>—%.§x<0 vagy O<x<48—5.

2. Bévitsiink (1 +«,/1+2x)2 -nel figyelembe véve, hogy —-—;— <x<0 vagy x>0.

4x2(1+ 42 )

(1-(1+2x)P

1 45
~—<x<0 vagy O<x<—.
2 AR

<2x+9:>1+2x<i49- és —%Sx és x#0.

16x? —(8cosy)x+1=0
Ajanlott: 1. ... Diszkriminans, D 20, cos’y =1
1

cosy =1, x=% vagy cosy =—1, x=—z,,.

2. Megoldoképlettel [Ez nem ad Gj megoldast — szerintem.] ...

R ‘
x—_-g—o—s)—i—z—m:sinyan cosy =1vagy cosy =—1

II. megoldés: (4x—cosy)* + (1 —cos? y)= 0= siny=0=> cosy =1vagy cosy =1

I11. megoldas: x =0 nem lehet megoldas, x# 0, 16x+ L 8cosy.
. x

Ha x > 0, akkor (mivel a bal oldal csak 8 lehet), x = % és cosy=1.

Ha x <0, akkor (mivel a bal oldal csak -8 lehet), x = —%, és cogy =—1.

{(a<0, b<0 esetén a+bs~2«/23, l6x+—]~.<_(—-2N16.)
x

Rébai Imre




Ribai Imre: A ,,TUDAKOSSAG KONYVEI” ES A BOLYAI INTEZET
(az SZTE Bolyai Intézetének tiszteletére)

1. Legyen ,, TUDAKOSSAG” posztumusz dij eltdvozott kivalé matematikatanaroknak!
[Bakos Tibor, Sods Paula, ...]

2. Matematika gyakorlati szakmodszertani problémak.

2.1. Kétismeretlenes egyenletek.
(Mi a megoldésa egy elsérend(i (masodrendil) kozonséges differencidlegyenletnek?)

2.2, Mit tanitson a kzépiskola a kétismeretlenes egyenletrendszerekr61?
(Kétvaltozos fliggvények helyi szélséértéke.)

2.3. Egyszer(i azonos egyenlétlenségek alkalmazasa kétvaltozds fuggvény feltételes
szélséértékének meghatarozasara.

(Erettségi felvételi feladatok.)

2.4. A legkisebb teriiletli (valodi) H-haromszdget (Heron) nevezziik SZENDREI haromszgnek!
(13,14, 15, ...7)

2.5.

a) Miéta nulla a null? Ki javasolta?

b) Mi az a czifra? (...,,az 4jtatos iskolak™...) ...
¢) Kiilzeléki és egészleti... [MDCCCLXI.]

2.6 Megemlékezések a K6Mal.-ban szegedi professzoraimra, kollegdimra.

Rdbai Imre
akit 60 éve neveztek ki a Bolyai Intézetbe (1951-1956; 2011)







